



【聚焦新时代】

新泾畜牧业的兴衰(一)

文 高荣华

新泾公社属当时的上海县管辖,建社之初共有13个生产大队。在古北生产大队并入天山生产大队、陆家楼生产大队并入马家桥生产大队后,留存11个生产大队。

在国家颁布《农村人民公社工作条例(草案)》六十条,确立了“队为基础,三级所有”农村经济制度后,新泾公社共有86个生产队,其中延安大队的何家角和潘家塘生产队因在中山西路内的长宁区,属市区农民。

因新泾公社与长宁区相邻,又是典型的蔬菜区,新鲜的菜叶可做肥料,又可喂猪,发展养猪副业具有得天独厚条件,新泾公社的养猪总

量在上海县18个人民公社中遥遥领先,生产队农民的劳均分配水平在上海郊区也是首屈一指的。

在改革开放前,我国长期实行计划经济制度,生产队养猪也要有计划,公社粮管所会按计划配给麸皮、粗糠、四号粉等养猪精饲料。为解决养猪饲料的缺口,公社在上世纪60年代就成立了饲料组。其工作职能就是联系市区豆制品厂的豆渣、酒精厂的酒糟、油脂厂的下脚油料、市区饭店的剩菜剩饭(称为“咸汤”)、上只角地区的居委向居民收集的淘米水及菜皮形成的泔脚。公社饲料组任务是将上述猪饲料分配给生产队,由生产队自行运送到养猪场喂猪,公社饲料组成为生产队发展副业生产的总后勤部。为满

足各生产队养猪饲料的需要,公社在美满村西陶浜开办饲料加工厂,为生产队加工粉碎豆荚梗、长期农作物枯藤作养猪饲料,饲料加工厂在改革开放后改办为公社柠檬酸厂。

上世纪60年代中期,上海梅林罐头厂因生产蘑菇罐头出口创汇,要求近郊生产队种植蘑菇作罐头原料。新泾公社生产队兴起种植蘑菇的高潮,鼎盛时全公社蘑菇种植面积超过了30多万平方尺。为解决种植蘑菇的菌种,公社在曙光三队祠堂里成立菌种场,为生产队提供蘑菇菌种。因蘑菇怕光,需种植在室内,蘑菇房内全是层层叠叠的架子,每层高度60公分,在架子上铺设竹竿作为蘑菇的料床。新泾地区

没有竹园,不出竹子,需要到上海远郊或外地采购,但生产队只有拖拉机没有汽车,公社就设想成立一个汽车运输队。

因为生产队发展副业生产需公社统一成立综合服务机构,上世纪70年代,新泾公社在哈密路1115弄息焉公墓对面的可乐路桥边,挂牌成立“新泾公社多种经营办公室”,并设立了党支部。在公社成立多种经营办公室后,公社所属大队和生产队的副业队长成了多种经营办公室的常客,他们亲切地将公社多种经营办公室称为“公社多办”。

“公社多办”为生产队副业生产提供后勤服务工作,在出资购买汽车后成立了运输组,为解决生产队猪吃的粮食浆水,利用努力大队、

新民大队原有船只,在添置船舶后成立了运输浆水的船队,最终形成了由饲料组、运输组、船队“三足鼎立”内部机构,并在增加汽车数量后就将运输组升格为新泾客运站。为解决船队运输的浆水储运,在哈密路口现日产公司对面新泾港边建造了两只容量非常大的浆水池,以满足生产队养猪场所需粮食浆水的需要。

随着“公社多办”业务的扩展,职工人数增加到六十多名,“多办”职工根据各自工作岗位,各行其职,负责饲料采购,饲料的交通运输,饲料的水路运输,为新泾公社在上世纪80年代成为上海市副食品重要的生产基地,作出了应有的贡献。

(未完待续)

【光影饕餮】



《人欢马跃》 宣卫丹 摄

《夜色醉人》
李学民 摄《闻鸡起舞》
陈芸娣 摄

不一样的烟火

文 周颂鲁

在新泾镇的退休职工中不乏志愿者。他们老有所为,年复一年地为社区建设奔忙,像节日夜空中的烟火五彩缤纷。令我感动的还有一些老人,由于身体和家庭的原因,无法站在志愿者的岗位上为民服务,但依然初心不改、坚持操守、克服了难以想象的困难,用自己的方式发光发热。不一样的烟火,一样的绚丽多彩。

话说去年夏天推行垃圾分类,崧二居民区出了一个奇人——63岁的视障老人陶凤美。陶阿姨从小双目失明,老伴去世了。就是这样一位独居的盲人阿姨,敢为人先,居然也能将每天的生活垃圾整理得一清二楚,连一丝不苟的垃圾分类督导员也无可挑剔。陶阿姨没有特异功能。说她奇,奇的是志气。她收听广播、参加社区学习,逐步弄清了垃圾分类的意义和方法。又在家里摆开“第二战场”,凭着手和耳的感觉,练出了“垃圾盲分”。她的照片和先进事迹一起摆进了小区的宣传橱窗,迎来了属于自己的高光时刻。

新泾镇有33个居民区,像陶凤美这样的老年人并不鲜见。2016年5月,我在镇党建办整理精神文明双十佳材料,也见识过一个“不一样”的退休职工徐桃根。2009年,徐师傅退休了。当时他年逾九旬的

老父因病瘫痪,生活完全不能自理。多年来,老爷子的一日三餐要靠徐师傅夫妇照料。老父亲的肠蠕动功能失常,排便的时候非常痛苦,徐桃根都会毫不嫌弃地用手指帮着老爷子一点一点地抠出来……幸福的家庭也会遭灾遭难,但再大的不幸也摧毁不了徐师傅的孝心。谁说“久病无孝子”,徐桃根用他“坚守”颠覆了世俗,感动了我,也感动了周边的老老少少。两个多月后,徐桃根入选了“新泾镇十佳好人”。上级的表彰,居民的点赞,让他明白了“孝的坚守”不仅是家庭的责任,也是社会的需要,更坚定了他陪着父亲走下去、走到底的决心。2019年3月,我得知了徐师傅老父去世的消息,也了解到这三年间老徐的孝行更加极致、更趋完美。冬天,他推着父亲到绿地晒太阳;夏天,空调和电扇轮番开着,随时调节房间里的小气候……前前后后近十年,徐桃根用“持之以恒”和“一丝不苟”兑现了自己孝的承诺。

从“眼盲心亮”到“孝的坚守”,我觉得老年人的年龄、身体、环境和生活状况各有差异,为社区作贡献的途径不必千篇一律,更不用自设很高的门槛。赤橙黄绿青蓝紫,每一种颜色都有她别样的美丽和骄傲。我就是我,不一样的烟火!只要不自弃,积极乐观,精神上拥有了春天般的蓬勃,条条大路通罗马,人生何处不飞花。

文 王士雄

在我眼里,五岁出头的小外孙首次当回“小掌柜”,踏入“生意场”,肯定处处碰壁,然而,刮目相看了,小鬼当家,满载而归。

那个周六,我们小区别出心裁举办“低碳生活,萌娃当家”跳蚤市场活动,吸引了33户家庭的萌娃们,他们带上数百件玩具、书籍和文具参展,浓浓的“生意味”,淳淳的“萌娃情”。

早上九点不到,外孙早早拉我陪着赶集市,居委副主任林韵把我们引向20号摊位。说也怪,没有教过他布置,却懂得把展品整整齐齐摆成两排,还将漂亮的大玩具放在前排醒目位置呢!

说起展品,有段小插曲,原来一周前,外孙备货很纠结,自己一大堆玩具,哪些参与买卖和交换?一边是喜新厌旧的诱惑,一边是忍痛割爱的舍弃,他一会儿拉爸来定,一会儿找妈来讲,他们觉得让孩子当家做主,练一练、闯一闯,用品环保利用,找到新主人,发挥新价值,两人异口同声:“你的玩具你做主。”他无可奈何:“那好吧。”折腾了好几天,费心劳力,总算独立自主,挑出了18件玩具来。

小区梦悦亭广场上,人头攒动萌翻天,交易火爆乐趣足。“小掌柜们”真刀真枪,摩拳擦掌推销自己的物品,置换心仪的玩具。外孙也

萌娃当家

像模像样,瞧,看到小客人来摊位前,他毕恭毕敬,还一本正经敬礼呢。有位老人陪着约三岁的小靓女,拿起变形玩具奥特曼询价,外孙不着边际,竟狮子大开口:“一百块。”吓得人家转身就走,我在旁调侃:“你不诚心做生意哟。”过一会儿,那女孩又路过,外孙侧过头来,注视我,我笑道:“你当家说了算!”“喔。”他回心向善,拿起奥特曼,吆喝了起来:“便宜了,一块钱。”开张交易了,孩子如愿以偿,家长喜笑颜开。

后来,我悄悄在远处观望,让外孙单刀赴会,只见他握着一辆双层公交车去“猎物”,兜来转去,一辆四轮驱动红色跑车让他眼睛一亮,跟小摊主开门见山:“跟你交换。”对方咯噔一下犹豫了,小换大貌似不合算,外孙怅然若失,焦虑不安地说:“好不好,换来玩玩。”他几次三番唠叨着,好事多磨,终于,小摊主高抬贵手,成人之美,外孙双手抱着“摩登跑车”,急吼吼奔回来,那欣喜若狂的神态,写在小脸蛋上。接着,兵贵神速,他又挑辆小火车头再出发,就这样,一来二往,初露锋芒,跟七八位小摊主短兵相接,攻城略地,好家伙,足足换成八件玩具哦!

不知不觉,两小时过去了,沸腾的跳蚤市场安静了下来,萌娃当家中,增长了见识才干,锻炼了意志勇气,分享了成果胜利。此外,数百名家长和孩子纷至沓来,淘到心仪之物,这些因儿童“日长夜大”遗弃的

二手货,不少还从未开封,如今,变废为宝,闪闪发光,成为更多孩子成长的好伙伴。小区党总支书记刘华说得真好:从小培养孩子具有创意思维、创造思维、创新精神,引导自我意识的建立,兴趣更多元,自信有担当,这是爱情感化的启蒙,思维拓展的启蒙。



【诗歌】

七绝 谷雨

文 刘祖年

谷雨天阴百草香,桃樱对笑吐芬芳。孤身陋室经书读,乐道安贫看夕阳。

淡黄柳 海棠花

文 刘祖年

群芳斗艳,吹面轻风拂。自笑灯前来赏月。看罢嫦娥独舞,全是庭院满池叶。

久无雪,冬梅对谁说。海棠树,小蕾结。喜皮裘告别穿丝袜。点点殷红,问春何在?唯有瘟魔早没。